
Etape 1 : grammaire et exercices         Date ………..
Classe de 1ère …..  Nom et prénom ………………………………….     /20

1. Décline à tous les cas

puella,puellae f: la jeune fille    animus,animi m : l’esprit    (6)

puella : pluriel ________________________________________________________
________________________________________________________

animus : singulier ________________________________________________________
________________________________________________________

2. Identifie les formes suivantes en suivant le modèle (6)
Donne toutes les possibilités s’il y en a plusieurs.

Graecos 2ème déclinaison accusatif masculin pluriel

filio

flammarum
portis

Graecos

3.  Traduction et analyses (4)

 Urbem Graeci incendunt.

Traduction : ______________________________________________

Cas et fonction de ‘Graeci’  __________________________________

 Equum et portas Graeci vident.

Traduction : ______________________________________________

Cas et fonction de ‘equum’ __________________________________



4.  Identification : recherche dans le texte suivant les éléments demandés (4)

1. Deus Mars Rheam Sylviam visitat.       

2. Vestalis duos filios edit : Romulum Remumque appellat.

3. Rex Rheam Sylviam in custodiam includit et pueros in aquam mittit.

4. Lupa pueris mammas dat.

5. Faustulus deinde pueros invenit.

a)   un mot au nominatif singulier de la deuxième déclinaison _______________________
b)   un mot à l’accusatif singulier de la deuxième déclinaison  _______________________
c)   un mot au nominatif singulier de la première déclinaison   _______________________
d)   un mot  au datif pluriel de la deuxième déclinaison      _______________________



CORRECTION

1. Décline à tous les cas (6)

puella : pluriel puellae puellae puellas puellarum puellis puellis

animus : singulier animus anime animum animi animo animo

2. Identifie les formes suivantes en suivant le modèle (6)

Graecos 2ème déclinaison accusatif masculin pluriel

2ème décl. datif masculin singulierfilio

2è décl. ablatif masculin singulier

flammarum 1è décl. génitif féminin pluriel

1è décl. datif féminin plurielportis

1è décl. ablatif féminin pluriel

Graecos 2è décl. accusatif masculin pluriel

3.  Traduction et analyses (4)

 Urbem Graeci incendunt.

Traduction :  Les Grecs incendient la ville.

Cas et fonction de ‘Graeci’   Nominatif pluriel ; il est sujet.

 Equum et portas Graeci vident.

Traduction : Les Grecs voient un cheval et des portes.

Cas et fonction de ‘equum’  Accusatif singulier ; il est CDV .

4.  Identification : recherche dans le texte les éléments demandés  (4)

a)   un mot au nominatif singulier de la deuxième déclinaison    deus - Faustulus
b)   un mot à l’accusatif singulier de la deuxième déclinaison     Romulum - Remum
c)   un mot au nominatif singulier de la première déclinaison      lupa  
d)   un mot  au datif pluriel de la deuxième déclinaison         pueris



Révision des déclinaisons   (étape 2)      Date ………..
Classe de 1ère …..  Nom et prénom ………………………………….     /20

1.  Les modèles : décline les modèles demandés au singulier ou au pluriel selon la 
forme donnée au nominatif   (/10)

N rosa populi N puer      agri

V V

A A

G G

D D

A A

2.  Applications              (/10)

Voici quelques mots que nous n’avons pas encore rencontrés dans les textes. 
Observe attentivement les informations fournies et réponds ensuite à la question posée :

caseus,casei (m) : le fromage //   mensa,mensae (f) : la table // caper,capri (m) : la chèvre

Donne tous les cas possibles pour les formes suivantes :

*  caseum …………………………………………………………

*  mensis …………………………………………………………

*  capri …………………………………………………………

*  mensarum ………………………………………………………....

*  caseo …………………………………………………………

*  capros …………………………………………………………

Bonus : il y a 10 réponses à donner dans l’exercice 2 …



Révision des déclinaisons   (étape 2)      Date ………..
Classe de 1ère …..  Nom et prénom ………………………………….     /20

1.  Les modèles : décline les modèles demandés au singulier ou au pluriel selon la 
forme donnée au nominatif   (/10)

N rosa populi N puer      agri

V rosa populi V puer agri

A rosam populos A puerum agros

G rosae populorum G pueri agrorum

D rosae populis D puero agris

A rosa populis A puero agris

2.  Applications              (/10)

Voici quelques mots que nous n’avons pas encore rencontrés dans les textes. 
Observe attentivement les informations fournies et réponds ensuite à la question posée :

caseus,casei (m) : le fromage //   mensa,mensae (f) : la table //  caper,capri (m) : la chèvre

Donne tous les cas possibles pour les formes suivantes :

*  caseum accusatif singulier

*  mensis datif pluriel ablatif pluriel

*  capri génitif singulier nominatif pluriel vocatif pluriel

*  mensarum génitif pluriel

*  caseo datif singulier   ablatif singulier

*  capros accusatif pluriel



Etape 2        Les conjugaisons

1.  Les modèles : conjugue les modèles suivants à l’indicatif présent (toutes les 

personnes)   (/6)

*  MONERE  _______________________________________________________________

*  CAPERE  _______________________________________________________________

2.  Applications     /14

            clamare, clamo : crier                  bibere, bibo : boire                      tenere,teneo : tenir

accipere, accipio : recevoir                edere, edo : manger            sentire, sentio : percevoir

A.   Précise la conjugaison de chacun de ces verbes  (3)

clamare ___ bibere ____ tenere _____

accipere ___ edere ____ sentire _____

B.   Indique le radical des formes suivantes  (3)

clamatis __________ edunt _________ sentis   _________

C.   Traduis les formes suivantes   (4)

sentimus : ____________ clamas ____________

bibo ____________ sentiunt ____________

D.   Conjugue  les formes suivantes à l’indicatif présent   (4)

bibere  3è personne du pluriel __________________

clamare 1è personne du pluriel __________________

tenere 3è personne du singulier __________________

sentire 2è personne du pluriel __________________



CORRECTION

1.  Les modèles : conjugue les modèles suivants à l’indicatif présent (toutes les 

personnes)   (/6)

*  MONERE  moneo   mones  monet  monemus  monetis  monent

*  CAPERE  capio  capis  capit  capimus  capitis  capiunt

2.  Applications     /14

            clamare, clamo : crier                  bibere, bibo : boire                      tenere,teneo : tenir

accipere, accipio : recevoir                edere, edo : manger            sentire, sentio : percevoir

A.   Précise la conjugaison de chacun de ces verbes  (3)

clamare 1 bibere 3 tenere 2

accipere 4bis edere 3 sentire 4

B.   Indique le radical des formes suivantes  (3)

clamatis clama- edunt       ed- sentis       senti-

C.   Traduis les formes suivantes   (4)

sentimus : nous percevons clamas tu cries

bibo je bois sentiunt ils perçoivent

D.   Conjugue  les formes suivantes à l’indicatif présent   (4)

bibere  3è personne du pluriel bibunt

clamare 1è personne du pluriel clamamus

tenere 3è personne du singulier tenet

sentire 2è personne du pluriel sentitis



Etape 3 :  Partie grammaticale         Date ………..
Classe de 1ère …..  Nom et prénom ………………………………….     /30

1.  Les déclinaisons   (18)

1.  Donne tous les cas possibles pour les mots suivants :  /10

* arbores _________________________________________

* corvo _________________________________________

* vulpibus _________________________________________

* casei _________________________________________

2.   Décline à tous les cas :    /6

* servus, servi (m) : l’esclave  pluriel             
__________________________________________________________________   

* plaga, plagae (f) : le coup  pluriel
__________________________________________________________________

* pater, patris (m) : le père  singulier    
__________________________________________________________________

3.  Traduis   /2

* Omnes homines caseum vulpi dabant et eum amabant.
_____________________________________________________________________

2.  Conjugaisons  (7)

Traduis et analyse les formes suivantes :

* edunt ________________________________________
* videbant ________________________________________
* amat ________________________________________
* dicis ________________________________________
* sedebam ________________________________________
* mittebas ________________________________________
* aperimus ________________________________________



CORRECTION

1.  Les déclinaisons   (18)

1.  Donne tous les cas possibles pour les mots suivants :  /10

* arbores nominatif pluriel  vocatif pluriel  accusatif pluriel

* corvo datif singulier  ablatif singulier

* vulpibus datif pluriel  ablatif pluriel

* casei génitif singulier nominatif pluriel  vocatif pluriel

2.   Décline à tous les cas :    /6

* servus, servi (m) : l’esclave  pluriel             
servi  servi  servos servorum  servis  servis 

* plaga, plagae (f) : le coup  pluriel
plagae  plagae  plagas  plagarum  plagis  plagis

* pater, patris (m) : le père  singulier    
pater pater patrem patris patri patre

3.  Traduis   /2

* Omnes homines caseum vulpi dabant et eum amabant.
Tous les hommes donnaient du fromage au renard et l’aimaient. 

2.  Conjugaisons  (7)

Traduis et analyse les formes suivantes :

* edunt ind. pr. A 3P elles mettent au monde / ils produisent
* videbant ind. impft A 3P ils voyaient
* amat ind. pr. A 3S il aime
* dicis ind.  pr. A 2S tu dis
* sedebam ind. impft A 1S j’étais assis
* mittebas ind. impft A 2S tu envoyais
* aperimus ind. pr. A 1P nous ouvrons



Etape 4:  synthèse grammaticale         Date ………..
Classe de 1ère …..  Nom et prénom ………………………………….     /20

1.  Déclinaison : les neutres (2/3è décl.)    (14)

Observe attentivement les mots suivants :

telum, teli (nt) : le javelot

aevum,aevi (nt) : le temps

pecus, pecoris (nt) : le bétail

decus, decoris (nt) : la gloire

a)  Décline  pecus au pluriel   _____________________________________________ (3)

b)  Décline  aevum au singulier ____________________________________________ (3)

c)  Donne tous les cas possibles des formes suivantes  (8)

   tela ______________________________________

   decus ______________________________________

   pecore ______________________________________

   decorum  ______________________________________

2.  L’imparfait     (et synthèse de conjugaison)  (6)

Traduis les formes suivantes :  

  salutabamus ________________________________

  pervenio ________________________________

  accipere ________________________________

  videbatis ________________________________

  ducit ________________________________

  eram ________________________________



CORRECTION

1.  Déclinaison : les neutres (2/3è décl.)    (14)

Observe attentivement les mots suivants :

telum, teli (nt) : le javelot

aevum,aevi (nt) : le temps

pecus, pecoris (nt) : le bétail

decus, decoris (nt) : la gloire

a)  Décline  pecus au pluriel   pecora  pecora  pecora  pecorum  pecoribus  pecoribus (3)

b)  Décline  aevum au singulier  aevum  aevum  aevum  aevi  aevo  aevo  (3)

c)  Donne tous les cas possibles des formes suivantes  (8)

   tela nominatif pluriel  vocatif pluriel  accusatif pluriel

   pecus nominatif singulier vocatif singulier accusatif singulier

   pecore ablatif singulier

   decorum  génitif pluriel

2.  L’imparfait     (et synthèse de conjugaison)  (6)

Traduis les formes suivantes :  

  salutabamus nous saluions 

  pervenio je parviens

  accipere recevoir

  videbatis vous voyiez

  ducit il conduit

  eram j’étais




